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A királyi biztos.
A hétfői eseményeket a legnagyobb 

sajnálattal kell tudomásul vennie min­
denkinek, a ki ez országban a monar­
chia és a Habsburg-ház hive. Mert azok 
a kéziratok, a melyekkel a feloszlatás és 
a királyi biztos kinevezése megtörtént, 
azok az események, a melyek a királyi 
kéziratok kihirdetéséhez fűződtek, alkal­
masok az elkeseredés fölkeltésére.

Nem vonjuk kétségbe, hozy a király­
nak joga van királyi biztosokat kiküldeni; 
csak az nem mindegy, hogy minő hatás­
körrel küldi ki az illető biztosokat?

Végrehajtó hatalmát a király csak a 
felelős minisztérium utján gyakorolja; a 
végrehajtó hatalom legfelsőbb nyilvánulá- 
saihoz tehát felelős miniszter szükséges. 
Ebből az következik, hogy a miniszteri 
felelősség által fedett uralkodói tények 
gyakorlatában a király mellett senki más­
nak helye nincs, csak a miniszternek.

Ilyen uralkodói tények gyakorlatát 
esetleg rábízhatja a király a miniszterre, 
de senkire másra. A miniszterre azért, 
mert úgyis a miniszter felelős az illető 
lényért, másra azonban azért nem, mert 
a miniszter nem felelős másért, csak az 
uralkodóért és önmagáért.

Ezért felel meg a parlamentáris kor­
mány fogalmának az a preczedens, a 
melyre most hivatkozni szeretnek, hogy 
1875-ben Wenckheim gróf szerepelt, mint 
királyi biztos az országgyűlés feloszlatá­
sának foganatosításánál. Wenckheim mint 
miniszterelnök volt egyúttal királyi biz­
tos is s igy királyi biztosi cselekedetéért 
felelősségre vonható volt.

A mostani kinevezésnél a végrehajtó 
hatalom körébe vágó uralkodói jog gya­
korlata olyan egyénre bízatott, a ki maga 
felelősségre nem vonható és a kinek 
féltéiért a miniszter sem felelős. A királyi 
h’zlos tehát abszolutisztikus hatalmat 
llhikorolna, mint Ausztriában a császári 
■ztosok. Ezt pedig a királyi esküvel 

megerősített 1791-iki törvények kifejezet­
ten kizárják.

Volt egyéb esetben is királyi biztos, 
miniszter, pl. a szegedi királyi biz- 

os- Ennek azonban nem volt és a fen­
je alapján nem is lehetett más jog- 
ore’ m’nf a sokkal gyakrabban kíne- 
ezni szokott kormánybiztosnak. Közvet- 

-?u a kormánynak volt alárendelve.
Karneval 1906. Karneval 1906
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Királyi biztosi czime puszta czim volt, 
a mely adhatott az illetőnek nagyobb 
tekintélyt, de nem adott szélesebb hatás­
kört a kormánybiztosénál. Csak arra volt 
hivatva, hogy az illető biztosnak szemé­
lyét kiemelje, megmutassa, mennyire 
atyai szivén viseli a kérdéses ügyet maga 
a király, szavának nagyobb súlyt kölcsö­
nözzön, egyébbént a királyi biztosi czim 
mellett megmaradt a kormánynak aláren­
delt kormánybiztosi jelleg.

Ha a mostani királyi biztos szomorú 
szerepét analógiával akarják megvilágí­
tani, akkor ne Wenckheim grófot tegyék 
melléje, mert ez kegyetlenség egy becsü­
letes hazafi emléke iránt. A mostani ki­
rályi biztoshoz analógia csak Haller 
gróf lehel, aki az 1861-iki országgyűlést 
verte szét s a kinek szereplését Deák 
bélyegezte törvénytelennek.

Deák szava szól a mostani esetre is.
A királyi biztos kinevezési okmánya 

tartalmaz még egyéb törvénytelensége­
ket is.

Meghagyja és megparancsolja a ki­
nevezés a kedvelt főrendeknek és kép­
viselőknek (kikhez egyébiránt állandó 
kegyelmünkkel hajlandók maradunk), 
hogy neki büntetés terhe alatt minden­
ben engedelmeskedjenek.

Ez közjogi abszurdum.
Fogadjuk el egyelőre, hogy a felosz­

latás törvényes s tegyük fel, hogy amint 
a királyi biztos viczebiztosa felolvasta a 
visszaküldött kéziratot az üres falaknak, 
a képviselőház azonal feloszlatottnak te­
kintendő. Ezen az elapon vizsgáljuk a 
kemény fenyegetést.

Mig a kézirat fel nem olvastatott, 
addig a képviselőket feltétlenül védi a 
mentelmi jog. Parancsolhat nekik akárki, 
senkinek sem kötelesek engedelmeskedni. 
Még a bíróság is csak a Ház engedői­
mével léphet fel ellenük. Mit ér akkor a 
kemény parancs, hogy a biztosnak fel­
tétlenül engedelmeskedniük kell ? Semmit. 
Üres beszéd az egész.

A feloszlató kézirat felolvasása után 
megint nincs a parancsnak semmi ha­
tálya. Mert a kinevező okirat csak a fő­
rendeknek és képviselőknek hagyja meg, 
hogy Nyírinek engedelmeskedjenek. A 
főrendeket mindenkor védi a mentelmi 
jog, a képviselők azonban, ha a felosz­
latást jogosnak fogadjuk el, onnan kezdve 
megszűntek képviselők lenni, reájuk a 
képviselőknek szóló parancs eo ipso nem 
vonatkozik s igy engedetlenséget el nem

MMil

követhetnek. A fenyegetés marad megint 
üres fenyegetés. Vagy ha nem üres fe­
nyegetésnek szánták, akkor törvényte­
lenség.

Harmadik törvénytelenséget a tör­
vénytelenül kinevezett királyi biztos kö­
vette el. Kiadott egy nyílt parancsot, 
melyben »En Székelyi Nyiry Sándor ve­
zérőrnagy« e bevezetéssel felhatalmazza 
Fabritius ezredest, hogy az országgyű­
léssel szemben a karhatalmat alkalmazza. 
A törvényes rendelkezés alapján létre­
jött házszabályok szerint az országház­
ban karhatalmat még a miniszter sem 
alkalmazhat, egyedül az elnök. Nyílt pa­
rancsokat pedig közjogunk éppen oly 
kevéssé ismer, mint napiparancsokat. 
Törvénytelen volt a királybiztos rendele­
tének formája, törvénytelen volt annak 
tartalma is.

Negyedik törvénytelenség volt Fab­
ritius eljárása, mikor a királyi kéziratot 
felolvasta s a Házat lepecsételte. A ki­
rályi kéziratok iránti tisztelet megköve­
teli, hogy az ne vándoroljon »szolgálati 
uton«. auf den Dienstwege felülről lefelé, 
katonai rangfokozat szerint. Egy ezredes 
a parlamenthez intézett királyi kéziratot 
fel nem olvashatja, mert az nem szólt a 
budapesti 1. honvédgyalogezrednek, az 
nem napiparancs. Még a törvénytelen 
nyiltparancs sem adott hamis jogot ki­
rályi kézirat felolvasására.

Ami pedig az országháznak katonai 
elfoglalását illeti, az egyszerűen nyers 
erőszak, a háznagy törvényes hatásköré­
nek megsértése, mert az uj Ház össze­
illéséig a parlamenti helyiségek a régi 
háznagy felügyelete és felelőssége alatt 
állanak. Erre mig a királyi biztosnak 
adott felhatalmazás sem terjed ki.

De ez még nem elég. Vészi lapja lep­
lezetlenül bejelenti, hogy a király ugyan 
jelzi az uj országgyűlés «mielőbbi» ösz- 
szebivását, de ne álmodjunk róla, hogy 
az a törvényes időn belül összeüljön. Ad­
dig még nem fog a nemzet eléggé meg­
puhulni.

Sok minden megtörtént, amit monar­
chikus érzületü ember megtörténhetőnek 
nem mert gondolni; de itt már csakugyan 
megdöbbenve áll meg az ember.

Rezignálva olvassuk szentesített tör­
vényeinket, s aggódva kérdezzük, kinek 
lesz igaza? A szentesített törvénynek-e. 
vagy Vészinek ?

Dr K. A.

Kény« és Engländer
Szent L ászl ó-tér
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A politikai válság.
Minden csöndes. Mintha semmi sem tör­

tént volna. A feketelelkü tanácsadók mintha 
mulatni kezdenének, Azt hiszik, hogy ezt a 
nemzetet büntetlenül leigázhatják s ellenkezés 
nélkül megfojthatják. Vigyázzanak! Ez a csönd 
félelmetes. Nem halljátok-e a távoli morajlást ? 
Az igazi vihar még hátra van. És ez rettene­
tes vad csatája lesz az elemeknek . . . Sám­
sonban még van erő. Jaj akkor mindeneknek, 
ha végső elkeseredésében megtalálja rázni a 
pilléreket!

Virasszunk és imádkozzunk. Emberekben 
megcsalódtunk, már csak a Gondviselésben 
lehet bizalmunk. Senki másban.

A királyhü, életét-vérét áldozó magyar 
nemzetet láthatatlan i^ssz tanácsadók gonosz 
kezek:

Most akarják, most akarják kiirtani.
De az Isten, az Úristen nem engedi . . .

Részletes tudósításunk a tegnap esemé­
nyeiről a következő:

A hivatalos lap a feloszlatásról.
A hivatalos lap mai száma közli hivatalos 

részében a tegnapi képviselőházi feloszlatás 
történetét »hiteles« alakban. Szól ez az érte­
sítés :

A képviselőháznak e hó 19-én tartott 
üléséről szóló — a mellékletben közölt napló 
szerint — az országgyűlést feloszlató kegyel­
mes királyi leiratnak kihirdetése nemcsak meg- 
tagadtatott, de annak a királyi biztoshoz fel­
bontatlanul való visszaküldetése határoztatott 
el, egyben pedig e hó 21-éré újabb ülés tű­
zetett ki.

Ezen határozat következtében a király* 
biztos utasításából Fabricius ezredes megje­
lent a képviselőház üléstermében s az elnöki 
emelvényről az országgyűlést feloszlató s e hó 
19-én a »Budapesti Közlöny«-ben is megje­
lent kegyelmes királyi leiratot egész terjedel­
mében felolvasta s meghirdette s ezen eljá­
rásról jegyzőkönyvet vevén fel, azt a királyi 
biztosnak bemutatta.

A jegyzőkönyv közli a nyílt parancsot’ 
melyet Fabricius Nyíritől kapott, közli a fel­
oszlató kéziratot, azután igy folytatja:

A fölolvasás tartama alatt a teremben ma­
radt képviselők oldaláról és a hírlapiról kar­
zatról közbekiáltások hallatszottak. Miután 
Fabricius Győző ezredes felolvasta a királyi 
kéziratot s a jelenvoltak távozni vonakodtak, 
az a következőket mondotta harsány hangon: 
»A királyi biztos megbízásából ő Felsége a 
király nevében felkérem a ti: ztelt urakat, hogy 
az országházat hagyják el azonnal.« (Senki 
sem akart távozni, tovább zajongtak) »Felké­
rem másodszor« . . . (szünet után) »Felkérem 
harmadszor« ... Es minthogy a háromszoros 
felhívás daczára sem távozott senki, Tóth La­
jos kerületi rendőrkapitány felé fordulva mon­
dotta Fabricius ezredes a következőket: Ké­
rem az országházat kiüríteni! Mindenkit eltá­
volítani innen! Az összes hivatalos helyiségek 
is kiüritendők, mert le fogom záratni az or- 
•zágházat!« Erre a kirendelt őrség a királyi 
biztos megbizottságának utasításához képest a 
jelenvoltakat eltávolította, az országházat ki­
ürítette, a kapukat lezárta s az egész épületet 
ö' aetbe vette és csakis a háznagyok, a kine- 
wewtt hivatalnokok, a bentlakók és a személy- | 

zet be- és kijárása lett megengedve. K. m. ft 
Felolvasása után helybenhagyólag aláíratott.
Császik Pál s. k. hiv. gyorsíró, r. fogalmazó, 
Tóth Lajos s. k. kerületi kapitány, dr Vörös 
Oszkár s. k. hiv. gyorsíró, Palágyi Kálmán s. 
k. r. főfelügyelő, Beniczky Tamás s. k. r. fel­
ügyelő, Schmidt Ede s. k. r. felügyelő, Ger- 
sich Lajos s. k. r, felügyelő, Pabrictus Győző 

s. k. ezredes.

A királyi biztos ezeket azzal hozta köz­
tudomásra, hogy abban a nem várt esetben, 
ha a jogérvényesen feloszlatott képviselőház a 
f. hó 21-re kitűzött ülés megtartását megkí­
sértené, azt karhatalommal is meg fogja aka­
dályozni.

Megható épületes olvasmány a hivatalos 
lapban.

Franc zia lapok a budapesti 
eseményekről.

Parisból je entik: Az összes újságok ked­
vező czikket közölnek a koaliczióról, csupán a 
Temps és a Journal des Débats, melyek Bécs- 
ből kapják inspirativikat, támadják a koalicziót 
a tegnapi események miatt. A Radikal meg­
jósolja a koalicziónak, hogy a végleges győ 
zelem az övé lesz és hogy a király intrikusok 
áldozata. Egy másik államcsínyről beszél egy 
harmadik Kossuth arczképét közli és a válság 
egész történetét.

A szerdai ülés.
A budapesti rendőrségen eddig nem tör­

tént intézkedés a képviselőház szerdai ülésé­
nek megakadályozására s ügy hírlik, nincs is 
tervben semmiféle erélyes rendszabály. A 
rendőrségen ugyanis azt hiszik, hogy a képvi­
selők, ha a Ház kapuit zárva találják, nem ki* 
sérlik meg as erőszakos behatolást. A par­
lament környékén állítólag csak csak a rendes 
őrszemeket állítják föl.

A Ház elnöksége a plakátokon közhírré 
tette, hogy a képviselő áz szerdán délelőtt 10 
orakor ülést tart. A plakátokat a rendőrség 
délelőtt a belügyminiszter utasítására elkobozta.

Délelőtt az ülés kérdésében Rakov- 
szky hosszas tanácskozást folytatott Juslh 
Gyulával és Kossuth Ferenczczel. A ta­
nácskozás eredményeként elhatározták, 
hogy az ülést megtartják. Rakovszky ez 
alapon rendelte el a publikálást plakátok 
utján, amelyeket aztán, mint föntebb je­
leztük, elkoboztak.

Arra a tanácskozók már ekkor el voltak 
készülve, hogy a képviselőház környékét a ki­
rályi biztos katonasággal veteti körül.

Az ülés végleges sorsa fölött a pártok 
tegnap este tartott értekezletén döntöttek.

A függetlenségi párt kezdette meg a 
pártkonferencziák sorát. A párt a mai maga­
tartást tárgyalta. Kossuth utalt a vezérbizott­
ságnak a kérdésben legújabban kialakult állás­
pontjára. Miután tudniillik már hétfőn is kar­
hatalommal szórták ki a képviselőket a Házból, 
sőt még a tisztviselőket is úgy kergették ki, 
a vezérbizottság az ülés megkísérlését nem 
tartja czélravivőnek.

A tervezett szerdai ülés s ezzel a mai nap 
szenzácziója tehát elmarad, miután a többi párt 
ugyanígy határozott.

A kultuszminisxter felmentés«.
A hivatalos lap csütörtöki száma közli 

Lukáss György kultuszminiszter felmentését.

Arra nézve, hogy ki lesz az utódja mé® „ 
biztos hir. J 6g n,nc»

Báró Fejérváry Géza a jövő hét i 
utazik Bécsbe. Jéa

A kúria és a Háx felosslatáaa.
Somogyi Aladár törökszentmiklósi m 

dátuma ügyében a következő határozat"1 
hozta: Oí

Az országgyűlés bekövetkezett fel«Sii 
fása folytán az 1899 évi XII. törvénycikk 
54. szakasza kizárja, hogy a jelen ügybetl 
tárgyalás tartassák. A Kúria megszünteti 
eljárást. Mivel tegnap megtörtént a feloszd 
latás, a tárgyalásnak már a határnapja 
hatályon kívül helyezendő lett volna de 
erre tegnap déltől ma reggelig, nem ’ voI' 
fizikai ideje a bíróságnak.

A feleknek ezt tudomásul keltett venniök 
s ezután még csak az eljárás költségei tekin­
tetében nyilatkozhattak.

Kossuth londoni czikke
Londonból táviratozzák, hogy a Daily 

Chronichle tegnapi számában Kossuth Ferencz 
a helyzetről az alábbi czikket irta:

Ferencz József császár-király és Magyar­
ország között a konfliktus már légóta a par- 
lamentárizmus és az abszolút királyakarat kö­
zött való összeütközésre vezetett.

Figyelemre méltó tény azonban, hogy az 
angol sajtó néhány legtekintélyesebb orgánuma 
következetesen a császár-király pártján áll s 
van sok szabadon gondolkodó angol, akinek 
annak az országnak alkotmányharcza, melynek 
aranybullája épp oly régi, mint a magna charta, 
éppen nem szimpatikus, mert a középeurópai 
egyensúly meséje bóditja el őket, ami Ausz­
tria magatartásától és erejétől függ. Ezek a jó 
emberek nem látják be, hogy ha van valami, 
ami veszélyezteti a középeurópai egyensúlyt, 
az éppen Ausztria állapota lehet.

Ausztria abnormális viszonyainak csak a 
harcznak lehet eleme, minthogy a műit év­
század második felében az volt. Hogy lehet 
egy olyan ország a béke garancziája, a hol 
az a normális állapot, hogy mindent a feje 
tetejére állítanak, ahol a német etem, amely 
alig egyharmada Ausztria népességének, állan­
dóan le akarja nyűgözni a másik két harmadol, 
a nem németek és ahol a magyar hadseregben 
fenn akarják tartani a német hegemóniát, bár 
abban csak 11 százalék a német, ügy látszott 
hosszabb idő óta, hogy a király alkotmányo­
san kormányoz, ugyanis mióta elhatározta, 
hogy az autokracia külső jeleit abbahagyja, 
1867 óta ugyanaz a politikai párt volt állan­
dóan kormányon; egy párt, melynek az az 
elve, hogy ne legyen saját akarata, csak a 
király kívánságát teljesítse. 1867 óta ez a 
parlamenti többség csak egyetlenegyszer fe­
jezte ki akaratát, a melyet nem hagyott előre 
jóvá a király, a polgári házasság kérdésében. 
Midőn most először a parlamenti többség sa­
ját akaratát kifejezni merte, akkor megakadá­
lyozták abban, hogy a saját programmja alap­
ján kormányt alakítson. Egyszerűen megpa­
rancsolták neki, hogy olyan programúi alapján 
alakítson kormányt, a melyet a király diktált.

Ezt nem akarta. Akkor a parlamentet 
állandóan megakadályozták abban, hogy ülést 
tartson.

Az országot törvény nélkül kormányozták 
minden alkotmányos privilégium megsértésével 
és az írott törvény világos rendelkezései meg­
szegésével és most, bár a többség hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy a költségvetést megsza­
vazza, az ujonezokat, sőt az uj tüzérfelszerelés 
költségeit is viseli és csak azt kérte, legyen 
meg a joga arra, hogy széles szavazati jog 
alapján uj választási törvény készíthessen elő — 
mert a felnőttek csak egyötödének van szava 
zati joga — s akkor megkérdezze a nemzetet, 
hogy akarja-e az alkotmányért vívott barczo
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, autokráczia ellen folytatni vagy egyelőre 
’L.hacrvia, de a többségnek ezt az ajánlatát is 
íutasitották, mert a király azt akarja, hogy a 

“lament egyszerűen csak engedelmeskedjék, 
^világnak nincs parlamentje, amely ennek a 
arancsnak alávesse magát. A mienk most an- 
ál a pontnál van, hogy feloszlattassék s ab- 

nólutizmus valamelyik élesebb vagy szelidebb 
formája lépjen annak a rendszernek a helyébe, 
mely Magyarországon 1867 óta volt az ural­
kodó és amely nem volt más, mint egy állító­
lagos alkotmányosság látszata s amely csak ké­
nyelmes takarója az autokrata királyságnak, 
mivel ebben csak egy akarat volt, a királyé. 
Senki előre meg nem mondhatja, mi lesz ennek 
a komoly komplikácziónak a vége. Csak az bi­
zonyos, hogy Magyarország-Ausztria megszűnt 
európai nagyhatalom lenni.

Fejérváry oroszlánjai
Fejérváry előtt megint deputáczió járt. Ez­

úttal Lúgosról, Beszterczéről, Jolsváról, Putnok- 
ról és Brassóból. Szászok, oláhok és lutránus 
pánszlávok. A közgazdasági helyzetről szavalt 
a deputáczió, kereskedelmi és ipari reformokat 
sürgetett. Fejérváry válaszában szidta a koali* 
cziót. Hibás politikája az oka, mondotta, a 
közgazdasági pangásnak. Mikor a múltban a 
nemzet jogait megnyirbálták, folytatta tovább, 
akkor volt ok a nemzeti ellenállásra. Ma azon­
ban nincs, mert a koaliczió minden ok nélkül 
akarja megrövidíteni a király törvénybiztositott 
jogait.

Ami a küldöttség értékét illeti, azzal az 
erkölcsi précziumot tekintve, tisztában van 
mindenki, aki elgondolja a distancziát Jolsvától 
Brassóig és Lúgostól Putnokig. Hogy kerülnek 
ezek a perifériák egy gyékényre a központban ? 
Ami pedig az anyagi érzéket illeti, az meg 
deputátusonkint 50, írván ötven korona. Őszi 
János nagyszebeni ügynök ugyanis ennyiért 
vette meg a deputátusokat fejenkint. Kár- 
Őszi ur úgy látszik még nem igen utazott 
ilyen deputácziókban. Sőt még kortesuton is 
ritkán járt. Különben bizonyára tudná, hogy 
az ilyen furcsahangu oroszlánoknak fejenkint 
tiz korona is elegendő.

Gautsch nyilatkozata.
A bécsi Reichsrath ülésén Gautsch báró 

osztrák miniszterelnök ismét fontos kijelenté­
seket tett a magyar válság ügyében hozzá in­
tézett interpellácziók válaszában.

— Illetékes helyen fölhatalmazták, úgy­
mond, annak kijelentésére, hogy az osztrák 
törvényhozás befolyása a közös ügyekre to­
vábbra is sértetlenül megmarad. PsrX a magyar 
politikai krízis borzalmai nem érintik. — A 
Reichsra.hnak nem kell attól tartania, hogy 
egyoldalú intézkedések folytán befejezett té­
nyek elé állítják.

A beszéd csattanója a még ennél is fon- 
sabb részben van, amelynek lényegét itt 
adjuk:

Felhatalmazást nyertem — úgymond — 
annak kijelentésére is, hogy ama kipróbált ala­
pok, amelyeken a közös hadsereg nyugszik, 
amelyeknek főtámasza a legfőbb Hadúrnak a 
hadsereg egységes vezérletére, valamint annak 
belső szervezetére vonatkozó törvényen alapuló 
felségjog. semminemű változásnak nem lesznek 
kitéve. (Helyeslés.) Ez különben a közös had­
sereg vezényleti és szolgálati nyelvére is áll.

A nyilatkozat fontosságát a N. Fr. Pr. is 
kidomborítja, amidőn rámutat arra, hogy 
ezeket a kijelentéseket a koronától nyert föl­
hatalmazás alapján tette Gautsch.

A hurok.
A nemzeti ellenállás megfojtását czélzó 

hurok köztudomás szerint a képviselőkkel együtt 

a törvényhatóságok és a hazafias tisztviselők 
köré csavarodik.

Pestvármegye tisztviselői kara Beniczky 
Lajos alispán elnökletével ülést tartott s a tiszt­
viselők országos értekezletének határozatához 
képest kimondotta, hogy az adószedésre, ujon- 
czozásra vonatkozó erőszakos rendeleteket végre 
nem hajtja, egyebekben pedig engedelmeskedik 
— a törvényhatóságnak.

Beniczky alispán, aki állását legközelebb 
elhagyja, egyúttal el is búcsúzott a tisztikartól. 
A nyugdíjjogosult tisztviselők egymásután adják 
be kérvényüket nyugdíjaztatásuk iránt.

Ezeknél is czifrább dolgok történtek 
Kassán, ahol a megyei árvaszéki tisztviselőket 
egymásután elmozdították s szuronyos csend­
őrökkel kisérték ki őket, mire az uj — tiszt­
viselők elfoglalták helyüket. Lucus a non lu- 
cendo. Az efajta sok a homo novusnak ebben 
az országban sem tisztje, sem tisztessége nincs. 
Mit viseljen hát? A nép lelkes ovácziókat 
rendezett a régi, igazi tisztviselők mellett.

Az általános választói jogról.
A Kath. Legényegyletben előadta:

Dr. Krfiger Aladár.

Ha az éhes Ézsau elé letesznek egy tál­
lencsét, odaadja érte elsőszülöttségi jogát is.

Évezredek óta áll az emberek előtt a példa 
s évezredek óta nem okulnak belőle.

A hatalmas, erőteljes, munkabíró Ézsauk 
mohó vágygyal kapnak az egy tál hitvány len­
csén s elvesztik azt, amit egy csekély önura­
lommal megtarthattak volna: elsőszülöttségi 
jogaikat. A csöndben meghúzódó Jákobok pe­
dig úrrá lesznek az atyai házban.

A történelem csak úgy megismétli önma­
gát, mint a nemzedékek rendje. Uj emberek, 
de ugyanazt a történetet csinálják végig. 
Mintha napjainkban azt akarnák felmutatni leg­
főbb vívmánynak, hogy a történelem az életnek 
nem mestere, csak afféle házi tanítója, aki ta­
nítványával ugyanazt az unalmas leczkét mon­
datja fel egymás után százszor és százszor.

Mikor ma egyes politikai izgatók Magyar­
országot abba akarják beugratni, hogy az álta­
lános választói jogra térjen át, önkéntelenül is 
Ézsau esete jut az ember eszébe. Adjuk oda 
egy tál lencséért, az általános választói jogért 
elsőszülöttségi jogunkat, e hazának ezer év 
ezer ördöge, tatárja, törökje és osztrákja közt 
fenntartott magyar mivoltát, magyar jellegét. 
Hadd legyen aztán a haza a derék — Jakaboké.

Ezt ne feledjük, mikor a választói jog ké­
nyes témáját vesszük bonczkés alá.

Mindenek előtt egy fogalmi zavart kell el­
oszlatni. A világgá röpített jelszó rendesen igy 
hangzik: általános, községenkinti, titkos választói 
jog. Ez igy egyszerűen képtelenség.

A választói jog jelzői közül csak az általá­
nos foglalhat helyet a czimben. Általános vá­
lasztói jog: ennek van értelme, az, hogy min­
denkinek van választói joga.

Ez a jog azonban nem lehet titkos, mert 
hiszen a választói jognak éppen az a rendelte­
tése, hogy az ember akaratát nyilvánosságra 
hozza. Ami titkos lehet, az csak e jog gyakor­
latának módja, a szavazás.

A választói jog nem lehet községenkénti 
sem. Magyarországon a választói jog országos, 
egyetemes, másrészt pedig egyéni. Hozzá van 
kötve az egyénhez, mint az egyetemes jogi sze­
mély, a magyar állam tagjához. A választói 
jogosultság engem nem mint nagyváradi em­
ber, hanem mint magyar embert illet meg. A 
szavazás azonban ismét történhetik községen- 
kint s igy a népszerű jelszó helyes alakja ez 
volna: általános választói jog, községenkinti 
titkos szavazással.

Végezzünk először a függelékekkel.
A községenkinti szavazás annyit jelentene, 

hogy a választók minden egyes községben kü­
lön szavazóbizottság elé járulnának s úgy adnák 

le szavazatukat. Van Magyarországon 13000 
község; mindenikben külön szavazatszedő kül­
döttség működnék. Ismerjük, milyen nehézsé­
gekkel jár a mostani rendszer mellett is olyan 
szavazatszedő küldöttségek összeállítása, ame­
lyek teljes pártatlansága kezeskedjék a válasz­
tás tisztasága mellett. Hány esetben követnek 
el visszaéléseket a választási elnökök, hány eset­
ben nem engedik éppen a nép akaratát kife­
jezésre jutni. Pedig a mai rendszer mellett a 
választások legszigorúbb ellenőrzés alatt álla­
nak. A pártoknak módjukban áll szavazóikat 
együttartani, együttesen vinni az urna elé, ott 
pedig a pártok legszemesebbjei, mint bizalmi 
férfiak őrködnek a felett, hogy a szavazatok 
helyesen vétessenek fel a jegyzőkönyvbe. És 
mégis az emberi önzés, furfang és lelkiismeret­
lenség ezer meg ezer módját találta ki annak, 
hogy a választók igazi akarata valamiképp ki­
fejezésre ne jusson. Mit képzelnek az uj eszme 
apostolai, talán jobban, igazabban fog érvénye­
sülni a nép akarata, ha 13000 ilyen szavazat­
szedő küldöttség elé viszik a választókat ?

Tizenháromezer helyen a pártok nem gya­
korolhatnak olyan hathatós ellenőrzést, mint 
most. Pedig bizony minél több a bizottság, an­
nál inkább kerülnek bele olyan alakok, akik 
fokozott ellenőrzésre szorulnak. Tessék csak 
elképzelni, micsoda hiteles jegyzőkönyveket 
vennének fel a jámbor havasi oláhok szavaza­
táról Kotyikleten, Funáczán, Rienyen Cseszorán 
Kosnyiczelen, Lehecsenyen vagy Kakacsenyen ? 
Micsoda bizottságokat lehetne összeállítani ott, 
ahol a pópa sem tud magyarul helyesen imi, 
ellenben kívüle írástudó embert lámpával sem 
lehetne felfedezni ?!

A községenkinti szavazás egyszerűen kép­
telenség; ha mégis behoznék, képtelenséggé 
tenné magát a választást. Egyik a másikat ki­
zárja.

Nincs azonban kizárva az, hogy a mostani 
rendszeren tágítsunk s a nagyobb választókerü­
leteket 3—4 kisebb szavazókörre osszuk. An­
nál kívánatosabb ez, mert a mai rendszerben, 
nagy nehézséget okoz a szavazók beszállítása 
a választási központra. Mérföldeket nem lehet 
gyalogoltatni a szegény emberrel. A nehézsé­
gek és a vesztegetés közti megalkuvást látjuk 
a törvényes fuvarbérben, ami bizony, mint min­
den megalkuvás, félszeg rendszabály. A fuvar­
bér .szemérmes czim alá rejtett pénzelés. Sza­
vazási körök felállítása által ettől a szépséghi­
bától is megszabadulhatunk, mégsem szolgál­
tatjuk ki a választókat ellenőrzés nélküli visz- 
szaéléseknek. A mi pedig a községenkinti, de 
még a körjegyzőségenkinti szavazásnál is ok­
vetlenül bekövetkeznék.

A titkos szavazás ellen szintén igen nyo­
mós érveket lehet felhozni.

Igaz, hogy a nyílt szavazásnak van egy 
hátránya: meglehetős tért nyit a befolyásolás­
nak. Tudjuk, hogy az elmúlt rendszer éber 
figyelemmel kisérte a tisztviselők szavazatait s 
emlékszünk még arra, mikor a nagyváradi vá­
lasztók egy általános lelkesedése közepeit a 
tisztviselők nem tudtak okosabbat tenni, mint 
hogy a szavazás elől kirándultak a Püspök­
fürdőbe.

Az sem volt ritkaság, hogy egy-egy ura­
dalom a vele összeköttetésben álló egyéneket, 
egy-egy hivatalfőnök az alantasait nyájmódra 
vitte »független meggyőződését kinyilvánítani.« 
Mindez azonban elenyészően csekély ahhoz a 
veszélyhez képest, amelylyel ma a titkos szava­
zás járna, még ha el is tekintünk attól, hogy 
hogy a magyar jellem a nyíltságot, egyenessé­
get követeli meg.

Előre bocsátom, hogy általános választói 
jogról beszélek, minden irásolvasási korlát nél­
kül, a mint azt az elv magával hozza. Nos 
hát ma, amikor még milliók nem tudnak Ma­
gyarországon sem irni, sem olvasni, ma titkos 
szavazás annyi volna, mint népünk nagy részét 
kiszolgáltatni a csalóknak.

Szavaztatnának olyan czédulákkal, a minő­
ket éppen markába lehet nyomni annak a jám­
bor Janónak vagy Mitrunak s lehet, hogy ép­
pen az ellenkezőre szavaztatnának vele, mint 
a kire ő akart szavazni.
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Ezt a bajt ki lehet kerülni azzal, hogy a 
választói jogot az irni-olvasni tudáshoz kötjük. 
De akkor intsünk búcsút az általános választót 
jognak s jelentsük ki, nyíltan hogy Magyaror­
szág mai viszonyai közt az általános választói 
jog a titkos szavazással nem tér össze.

Ebben a bucsuintésben azonban bennfog- 
laltatik az a beismerés is, hogy az általános 
választói jog nagyon szép elv és még jobb iz- 
gatási eszköz, de korlátok nélkül meg nem va­
lósítható. Ha pedig korlátok kellenek, hát akkor 
méltányosabb korlátokat is tudunk felállítani.

Mindenek előtt azzal legyünk tisztában, 
hogy általános választói jog nincs, nem volt és 
soha sem lesz. Általános választói jog annyit 
tesz, hogy mindenki választhat és ha az aktiv 
és passzív választói jog egyaránt általánossá 
akarjuk tenni, akkor mindenki választható is.

Ami képtelenség, ábránd, hóbort. A gyer­
mekek, a szabadságvesztésre ítéltek, elmebe­
tegek, gondnokság alá helyezettek sohasem 
fognak szavazati jogot kapni, ha a nők iránti 
feltétlen udvariasságunk jeléül az ö szavazati 
jogukat valamikor, messze jövőben a megva­
lósítható eszmék közé soroljuk is. Az általá­
nos választói jog nagyon jó pártkolompnak, de 
valóságban meg nem valósítható. Nevezzük ne­
vén a gyermeket: mikor a választói jog re­
formjáról szólunk, ez alatt egyedül a választói 
jog bizonyos fokú kiterjesztését érthetjük.

Itt aztán el kel ismernünk, hogy a válasz­
tói jog kiterjesztésére nálunk szükség van. Tár­
sadalmunk, egész művelődésünk óriásit haladt 
azóta, mióta mai választási törvényünk érvény­
ben van. Szemünk előtt fejlődött ki a magyar 
munkásosztály, mely méltán kívánhat befolyást 
a haza sorsának intézésébe. A nagy nemzeti 
küzdelem, mely 400 éve tart, ismét kitört s 
az egész nemzet erejére szüksége van. Ezt az 
erőt pedig csak az adhatja meg neki, ha az 
ország szivében, az országgyűlésben minden 
társadalmi osztály azt a központot látja, mely­
hez hozzáköti őt a vér, a képviselet erős 
kapcsa.

Mikor a fogságból visszatértek az izraeliták, 
első dolguk volt felépíteni a templomot. S 
írva van, hogy mivel félniök kellett a szom­
szédok ellenséges támadásaitól, egyik kézzel 
építettek, másik kézzel harczol ak. De felépült 
a templom.

így vagyunk mi is 400 év óta. Küzdünk 
és építünk folytonosan. Félannyi erő jut az 
építésre is, a harczra is, mint más, boldogabb 
nemzeteknek,

Ha már most olyan reformot tudunk 
behozni, a mely erősítené izmainkat, akkor 
hatályosabbá tennők építkezésünket, de küz­
delmünket is.

Erőnk, mint a mostani események is mu­
tatják, a képviselőházban van. Azt kell tehát 
biztosítanunk, hogy a választók mindenkor a 
nemzet ősi jogaiért, a nép igaz érdekeiért min­
denre kész képviselőket küldjenek a Duna- 
menti fényes palotába.

Negyven év története a példa rá, hogy a 
mai rendszer mellett az országgyűlési többség 
sem a nemzeti jogok, sem a népérdekek vé­
delmét, fejlesztését nem tartotta szem előtt. 
Máskülönben ma nem volnánk benne a nyo­
morban és szenvedésben.

Tudvalevő dolog, hogy ez a haza nem 
pusztán a számbeli többség miatt Magyaror­
szág; Magyarország ez azért, mert a politikai 
belátás, a vagyon, az értelmi felsőbbség még 
a számbeli arányon is messze tulemelkedő 
súlyt biztosit a magyarságnak. És mégis azt 
látjuk, hogy a választókerületek beosztása a 
magyarságra kedvezőtlen.

vannak aA nagy Alföldön, a Dunántúl v___ L a
nagy több ezer választót számláló kerületek; 
Erdéíyben és a Felvidéken a parányi, alig pár 
száz választóval büszkélkedők. Van Magyar- 
t°AbhXn ker?le? a h°’ 70 szavazat biítos 
2lÄumert ha a többi vá!asztó az 
ellenjelöltre szavaz is, akkor is csak 69 sza- 

d összeho^ni; ellenben van kerület, 
ahol 6000 szavalat még kisebbséget jelent. így 

hzott meg .eddig 8 ne™zet
csoda, hogy egyetlen egyszer igaz megnyilat­

kozás történt — no de annak is hamarosan 
véget vetettek.

Nemcsak a választók elosztása igazságta­
lan, igazságtalan a választók számának meg- 
állapi ása is.

(Folyt, kör.)

NAPR0L-NAPRA.
Bakovszky.

Egy számban csak egy vezérczikket he­
lyezhetünk el rendes körülmények közt. Ha 
nem igy volna, ezekben a fontos napokban 
bizonyára valamennyien vezető czikket írnánk, 
külső és belső emberei a lapnak, akik politiká­
val foglalkozunk. S ugyan, van-e ma jóravaló 
ember Magyarországon, a ki ne politizálna ? 
Senki nincsen, bizonyára nincsen. Ez a rovat 
itt a keresztény megújhodás ügyét szolgálja. 
De hát vájjon várhatunk e megújhodást, átala­
kulást, fordulatot, javulást a keresztény társa­
dalomban megfelelő politikai előkészület, szer­
vezkedés, munkásság, tömörülés, küzdelem 
nélkül. Bizonyára nem. Hiszen éppen az a ba­
junk nekünk katholikusoknak, az az átka a 
katholuus társadalomnak — amit mi itt állan­
dóan ostorozunk — hogy a határozott állás­
foglalástól, a nyílt színvallástól félünk. Már pe­
dig az ekszponált állásfoglalást legjobban éppen 
a politika kívánja meg.

Ebből a szempontból szólunk ma ahhoz 
a szomorú, megdöbbentő politikai helyzethez, 
amely ma Mária-országát sanyargatja. Annyi­
val is inkább, mert a legutóbbi események 
igazolják azt az álláspontot, amelylyel a katho- 
likus sajtó a határozott keresztény politikát 
régóta sürgeti, követeli és érdekében kitartóan 
küzd A legutóbbi politikai események ragyogó 
glóriólát fonnak azok homlokára, akik most 
már tizenegy esztendőn keresztül harczolnak 
a kereszt jogáért. A néppárt oroszlánrészt kér­
het magának a nemzeti ellenállás érdeméből s 
főként a tegnap történtek súlyából.

Az a néppárt, amelyet még tíz esztendő­
vel ezelőtt is csak egyetlen egy felvidéki ke­
rület képviseli a parlamentben, éppen a mi 
főpásztorunk régi egyházmegyéjéből, a szepe­
siből-, az a néppárt, amelyet annyi terrorizmus, 
elnyomás, gyanúsítás, támadás, gúny, csúfo­
lódás, presszió, gyűlölet ért — intra muros et 
extra — az a néppárt, amely végig szenvedte 
Nyitrát, Szomfát, Csaczát és az egész fölvi­
déket, 7 arnoczyval, Kloch báróval, egy kandur- 
bajuszu miniszterelnökkel és két különös 
úrral, akiket a jó öreg Zmeskál Zoltán közbe­
szólásaiban oly sokat emlegetett; amelyet egy 
kondorfürtü magyar egykor — kemény mura­
közi tusák után — oly foghegyről nevezett 
mulékony tüneménynek, no ez a néppárt ma 
él, gyarapodva számban, erőben, befolyásban, 
politikai súlyban és a nemzet szeretetében. Ez 
a néppárt Rakovszky István házelnöki szerep­
lésében olyan becsületet szerzett a magyar par­
lamentnek és a nemzet ügyének, amely Kaas 
Ivor báróval szólva európai hirüvé tette a 
nevét.

Hol vannak a Kubinyiak, akiket magunk 
láttunk a pánszlávokkal paktálni Kaas ellen a 
trencsénmegyei Puchán ? Ok lármáztak annak 
idején Rakovszky Stefi ellen. Ma a soviniszta 
Kubinyiak a nemzetet üldöző kormány segéd- 
csapatai, mig Rakovszky a legelsők között ha­
lad a haza védelmében. így tesznek azok a po­
litikusok, akik, amint mondani szokás — nem­

csak a szájukat járatják. Nos igen, Ral| 
a volt közös hadseregbeli főhadnagy csás^’ 
és királyi kamarás nagyon sok ugyBe 
übermagyarnak órákat adhatna a hazafisáp brt 
azok ugyanis, akik a múlt bűnei folyón 
fórumra kerültek a liberális éra alatt, me s i? 
ták, hogy csak addig legyenek nagyszájú^. 
löstorku hazafiak, míg zsebüknek kárát ’ 
vallják. Hát az aulikus néppárt, a Rakovszky*? 
a hazafias, becsületes, nem szájjal, de szívvel’ 
lélekkel magyar politikusok nem igy cseleksz * 
nek, hanem úgy járnak el, ahogy most a nép­
párti Házelnök tette. P

Mi a kereszt igazaiért küzdünk a társada- 
lomban. De társadalmi harczot politikai fe 
rek nélkül kivívni soha, seholsem lehet. Ma 
gyarországon legkevésbbé. Számtalanszor nX' 
írták már. hogy a magyarnak éltető eleme a 
politika. Mi keresztényszocziális reformokat sür­
getünk. De kivívhatjuk e ezeket a reformokat 
ha csak a kaszinóban, vagy újságolvasás köz­
ben, a fehér asztal mellett vagyunk hívei az 
urnáktól azonban félünk és fázunk s a kérész- 
tény elvek zászlaját minden utógondolat nélkü1 
támogatni nem merjük ?

A néppárt ezen a vidéken sem bontott 
zászlót. Egyhamar nem is fog. Am azért, akik 
rokonszenveznek a keresztény politikai pro­
grammal, lelki megnyugvással, örömmel, elé- 
gültseggel jegyezhetik föl Rakovszky szerep- 
lését. Es a keresztény magyar politikának min- 
den őszinte barátja elismeréssel adózik ma an­
nak az egyedül bevallottan keresztény politikai 
pártnak, amely megmutatta most is, hogy 
igazán magyar minden izében.

S mit szóljunk mindezek után egy kis he­
lyilapról, a mely bele szeretne kötni Ra- 
kovszkyba? Ne féljen a kis hamis. Odafönn 
nem veszik észre. Rakovszky pedig nem üzen 
neki semmit. (k)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 25. A főgimnáziumi ifjúság matinéja
Márczius 8. Kath. licz um böjti estólye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április tj. Kath. liczeum böjti estélye a

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május p. Kath. liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőb b beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás na 
történjék.

* Jogászifjus águnk az abszolúte 
mus ellen. Hangos csengetyüszó hívta tegnap 
délelőtt össze a jogakadémia polgárságát az 
ülésterembe. A hangos kedélyeket csakhamar 
•ecsillapitotta az elnöknek, Nagy Jenőnek ko­
moly szava, amikor az ülés tárgyát előadta. 
Beszédében röviden rámutatott arra a szomorú 
eseményre, amely könnyet csal minden igaz 
magyar szivébe. Mert aki magyarnak érzi ma­
gát és e földnek kenyerét eszi, nem nézheti 
felháborodás és kétségbeesés nélkül azt, amit 
most velünk tesznek magyarokkal. Azt hiszem 
mi is magyarok vagyunk, nekünk ús magyar 
vér lüktet ereinkben. Mi sem nézhetjük wt
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gyászában, egyszersmind szívből üd 
vezérlőbizottságot hazafias magatar 

s kívánja, hogy a magyarok Istene 
továbbra is lelkes működésében.« 

ifjúság éljenzéssel elfogadta

ügy, mint akiket könny nélkül hagy -ez az 
idegboraongató abszolutizmus.

Lépjen az ifjúság akczióba, rendezzen ha­
zafias ünnepségeket.

Ez a rövid és lelkesítő beszéd feltüzelte a 
jelenlevő ifjakat és elhatározták, hogy sürgö- 
nyileg űdvözlik Kossuth Ferenczet és- a vezér- 
bwottságott. A sürgöny szövege a következő:

Kossuth Perence
Budapest.

• A nagyváradi jogakadémia ifjúsága 
mély fájdalommal értesült az alkotmányunkat 
ért megaláztatásáról s midőn osztozik a 
nemzet 
vözli a 
fásáért 
vezesse

Ezt az ifjúság éljenzéssel elfogadta és 
miután a továbbinak rendelkezésére kijelölt 
egy ötös bizottságot, a gyűlés folytását mára 
halasztotta. Mire az elnök nagy éljenzés és 
üdv kiáltások közt bezárta a gyűlést.

j Németh József- A nagyváradi 1 
sz. egyházmegyének ismét gyásza van. Egyik 
öreg papját vesztette el, aki három hét múlva 
érte volna meg aranymiséjét. Németh József 
Dunántúlról, Vasmegyéből került ide b. e. Sza- 
niszló püspök korában, aki maga is vasmegye1 
volt. Négy fiatal embert hozott ide a papnövel­
débe, közülük csak egy van már meg, az is 
nyugalomba készül. Németh József káplánkodá­
sának javarészét Gyulán töltötte, 1861-ben gör- 
bedi plébános lett, hol 15 évig gondozta a hit­
község és a nép ügyeit. Ekkor betegeskedni 
kezdett s nyugalomba vonult, honnét négy év1 
pihenés után püspökének hivó szava újabb mun­
kára szólította. 1879-ben belényesi plébános let 
s egyúttal a kerület esperese. Néhány év óta 
ismét elővette a betegség, mely ellen hasztalan 
keresett orvoslást fürdőhelyeken. Az ősz óta 
állandóan nagy beteg volt, de azért reményke­
dett, hogy bemutathatja aranyáldozatát Urának- 
Hosszas betegség után tegnap hajnalban életé­
nek 74-ik, papságának 50-ik évében meghalt- 
Temetése ma délután megy végbe. Nyugodjék 
békében.

* Legényegyesületi előadás. A Nagy­
váradi Katholikus Legényegyesület tegnap foly­
tatta önképző-előadásait. Ezúttal Popity János 
ügyvédjelölt, aki mindenkor szorgalmasan dol­
gozik az egyesület fölvirágoztatásán, tartott elő­
adást. Az előadás a szocziálizmus világából 
vette tárgyát s azon anyagi és erkölcsi paná- 
czeákkal foglalkozott, amelyek a nehéz kérdést 
a megoldás stádiuma felé viszik. Az egyesületi 
tagok, a kik ilyenkor hétköznapon fárasztó 
munka után keresik föl az ismeretterjesztő­
estéket, figyelmes érdeklődéssel hallgatták s 
sürü tetszésnyilványulással, helyesléssel kisérték 
a komoly, lelkes hangon előadott tanulmányt. 
Megemlítjük itt, hogy a legközelebbi vasárnap 
estét a programm egybeállításánál farsangi 
házimulatságra jelölte ki az egyleti vezetőség. 
Vasárnap tehát nem lesz előadás, hanem tisz­
tán szórakozzással töltik a tagok az időt. A 
fendezőség nagyban készül az estélyre, ame- 
íyet ötletessé mulatságossá fog tenni.

* ^«lebbead« a Fa« eladása ellen, 
agyvárad város törvényhatósági bizottságának 

ebruár havi közgyűlésén, tudvalevőleg keresz­
tül erőszakolták a Sas és Zöldfa eladását. A 
■agy közönség körében a törvényhatósági bi- 
zottsig ezen határozata nagy visszatetszést kel­

megadta a telepengedélyt s amelyből 
a Kőrösbe folyik a szennyvíz. Pozsonyi 
iparfelügyelő a vizsgálat alatt megje- 

hogy nem Iát arra kellő garancziát, mi- 
a szennyvízbe kerülő savak mindég kö-

tett s az igazi közvélemény elitéli a Sas el­
adásáért azokat, akik azt megszavazták. Nagy­
várad város törvényhatóságának 144 tagja kö­
zül 59 szavazta meg. Zana Ágoston adott be 
egy rövid felebbezést s mikor erről megemlé­
keztünk, már jeleztük, hogy más felebbezés is 
kerül még ez ügyben a miniszter elé. A terje­
delmes, bőven indokolt felterjesztés már elké­
szült s a törvényhatósági bizottság tagjai közül 
már sokan aláírták. Mielőtt a határidő letelnék 
bekerül a városhoz. Legközelebb részletesen 
foglalkozunk vele.

* A vízvezeték veszedelme. Már több­
ször megemlékeztünk arról a veszedelemről, a 
mely Nagyvárad város vízvezetékét fenyegeti 
azáltal, hogy a létesítendő «Auróra» vegyigyár 
szenny és kondenz vizeit a vízvezetéken felül a 
Kőrösbe akarja vezetni. Hogy ez nem csak 
képzelt veszedelem, élénken igazolja az a kö­
rülmény, hogy a hatóság még a vízvezetéki 
telepen alól levő régebbi vegyigyár vizlevezeté- 
sét is kifogásolja. A gyárakat ellenőrző bizott­
ság ugyanis vizsgálatot tartott a kolozsvári- 
utczai Moskovits Mór és fia vegyi gyárában 
amelynek annak idején a város, elég könnyel­
műen 
szintén 
László 
gyezte, 
szerint
zömbösitve kerülnek-e a folyó vizébe s igy azt 
könnyen megfertőztethetik. Ha ez áll, amint 
hogy feltétlenül áll, mennyivel nagyobb a ve­
szély egy olyan gyárnál, amely a Vízvezetéken 
felül fertőztetheti meg a Kőrös vizét s ezáltal 
a város drága vízmüvét.

* A polgármester gyásza 
részvéttel értesülünk a mély gyászról, 
Rirnler Károly polgármestert és édes 
érte. Sztraka. Ernő békés-csabai mérnök 
Iával. Az elhunyt köztiszteletben állott 
aggastyán özv. id. Rirnler Károlyné úrnőnek 
testvérbátyja volt. A temetés ma, szerdán lesz 
Békés-Csabán.

* Nyári színkör Nagyváradon. A 
nyári színház építésének kérdése nagyon rövid 
idő alatt eldől. A színkört a Diánna fürdő 
nyugati vége és a honvéd hadapródiskola kö­
zött elterülő sétányra tervezik, mintegy 100.000 
korona költséggel. A színkört a város építené 
fel, de a költségeket néhány év alatt az állam 
évi segély czimén visszatérítené. E tárgyban 
ma, szerdán február 21-én délután 4 órakor 
értekezlet lesz a városházán, amelyen gróf 
Pestetich Andor, a magyar vidéki színházak 
felügyelője is részt vesz. Ha a színkör építésé­
nek tervét sikerül megoldani, Nagyváradon 
állandósítva lenne e színészet s a nagyváradi 
társulatnak nem kellene a nyári szünetet ván- 
doruton tölteni. A nyáron át a társulat tagjait 
felváltva szabadságolnák s a társulat különösen 
könnyebb darabokat hozna színre.

* A városi árvaház ügyei. A Nagyvá­
rad városi árvaház választmánya tegnap ülést 
tartott a városházán Rirnler Károly polgármes­
ter elnöklete alatt s özv. Des Echerolles-Kru- 
pér Sándorné, Knapp Ferenczné, dr Molnár 
Imre, dr Hoványi Géza, dr Vueskics Gyula, 
dr. Berkovits Ferencz, Bordé Ferenci, Kom- 
lóssy József, Darvassy Lajos, Dús László, Ra- 
gány János, Weisz Károly tagok, Bordé Károly 
gondnok és Juricskay előadó jelenlétében. Az 
1905. évi havi számadásokat és az 1906 évi 
I. só negyedre szóló költségvetést tudomásul 
Vették s kiadták a polgármesternek utalványo- 
záe czéljábóL A női választmány elnöknője'be- 

őszinte
amely 
anyját
halá- 
derék

jelentette, hogy a növendékek szép eredményt 
értek el szalmafonásból. Az árvaház 600 darab 
szalmakalapot értékesített. Szedlarikné, Du- 
dinszky Anna nőipariskolai igazgatónő azon 
beadványa felett, hogy a nem tanköteles árva­
házi leányok a nőipariskolában taníttassanak, 
napirendre tértek, mivel a szóban levő növen­
dékek az intézetben is kellőleg oktatást nyer­
nek a háztartásból. Ózv. Acs Mihályné Mihály 
nevű fiát felvették az árvaházba. Özv. Szentes 
Mihályné gyermekének felvételében az elnök­
séget bízták meg, hogy járjon el. A gyüjtőper- 
selyek kijavíttatásával a gazd. tanácsost bíz­
ták meg.

* 4000 korona as ipariskolának. A 
kir. tanfelügyelő eléggé örvendetes hirt közöl 
Nagyvárad városával. Értesítette a tanácsot 
hogy a kultuszminiszter a nagyváradi iparos 
tanoncziskola czéljaira az 1905—906. tanévre 
4000 korona államsegélyt utalt ki.

* Védekezés a tavaszi áradások 
ellen. Biharvármegye községeinek nagyrésze 
ki van téve a vizáradás veszedelmének. E ve­
szedelmek ellen az óvintézkedések ha mégis 
tétetnek, azok nagyobbára gyöngéknek bizo­
nyulnak. Tegnap erre vonatkozólag a belügy­
miniszter rendeletet küldött az alispánnak, 
melyben a már korábban kibocsájtot rendele­
téinek szigorú betartását rendeli el.

* Póttartalékosok segélyezése. Már 
említettük annak idején, hogy az alispán ren­
deletet bocsájtott ki a főszolgabírókhoz a szol­
gálatban levő póttartalékosok neveinek össze­
írása, illetve az eze.c között lévő segélyre szo­
rultak neveinek összeírása végett. A rendelet­
nek ez ideig kevesen tettek eleget. Tegnap az 
alispán a még je entésüket be nem terjesztett 
főszolgabírókat megsürgette, mivel a segélyezés 
késedelmességét nem akarja továbbra is ha­
lasztani.

* Tizenkilen.cz felebbezés. Tegnap az 
alispánhoz 19 felebbezés érkezett. A felebbe- 
zések az élesdi járás különböző községeiből 
érkeztek. Az élesdi főszolgabíró ugyanis minden 
fegyvertartási engedéllyel nem bíró egyéntől 
elkoboztatta a fegyvert. Az elkobzás ellen til­
takoznak a felebbezők. Az élesdi járás legtöbb 
községében valósággal rabló világ uralkodik, 
mely ellen a csendőrség kevés létszáma nem 
nyújt védelmet, tehát személyes védelem kí­
vántatik. Ezért kérik a felebbezők, hogy el­
kobzott fegyvereik visszaadassanak.

* Szünidei orvostanfolyam. A buda­
pesti tudományegyetem orvosi karának tanárai 
és magántanárai, mint végrehajtó bizottság má­
jus 27-étől kezdődőleg junius 9-ig szünidei or- 
vostanfolyamot tart. E tanfolyamról valamennyi 
törvényhatóság értés tve lett oly megjegyzéssel, 
hogy a résztvenni óhajtókat a legmesszebbmenő- 
leg támogassák.

* Névváltoztatások. Neumann Márk és 
kiskorú Neumann Márton nagyváradi lakosok 
vezetéknevüket Nemesre, kiskorú Rottensteiner 
Sándor nagyváradi lakosok pedig vezetékvevü- 
két Ráczra változtatták.

* Gyógyáru üzletet akarnak nyitni. 
Rozvány György és Bleyer József nagyváradi 
gyógyszerészek gyógy fűszeráru üzletet óhajta­
nak nyitni Nagyváradon. Ez iránt tegnap adták 
be a kérvényt a városhoz.

* Zalamegye és a munkáskösvetités 
A felbujtogatás, a munkások jószívűségének 
kihasználása ellen kíván alapos intézkedéseket 
tenni Zalamegye törvényhatósága. Az utóbbi 
időkben a földbirtokosokat, de különösen a 
kisgazdákat valósággal tönkre teszik a sztráj­
kok, melyek a legdrágább időkben lepik meg 
a gazdákat és amit esetleg a föld jövedel­
mezne, azt fölemésztik a tulkövetelések, a buj- 
togatók lelketlen munkájuk eredménye. Ezek 
ellen kíván cselekedni Zalavármegye. Javasla- 
latot terjeszt be a képviselőházhoz, és ebben 
indítványozza, hogy a munkásközvetités fátyola 
alatt működő bujtogatÓk a legszigorúbb meg­
torlásban részesüljenek és a munkásközvetités
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alaposan reformáltassék. A javaslat hozájárulás 
végett tegnap Biharmegyéhez is megérkezett.

* Egy pénzintézet adományai. A Bihar­
megyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank 
jótékonyczélu adományai Biharmegyei gazdasá­
gi egyletnek aiapitványul 300, Nagyváradi vá­
rosi árvaháznak 100, Nagyváradi elszegényedett 
kereskedők segélyezésére 100, Biharmegyei nő­
egyletnek 50, N'gyváradi izr. nőegyletnek 50, 
Kereskedelmi tanintézet segély alapjára 50, 
Nagyváradi kereskedelmi koródának 50. Nagy­
váradi »Gyermekbarát« egyletnek 50, Községi 
tanítók segély alapjának 50, Nagyváradi nép­
konyhának 50, Önkéntes tűzoltó-egyletnek 50, 
Iparosok menházának 50, Ref. leánynevelő in­
tézetnek 50, Nagyváradi izr. községi iskolának 
50, »Csesztivó« intézetnek 50, Ügyvédi kamara 
segélyalapjának 50, Nagyváradi női ke.esk. tan­
folyamnak 50, Nagyváradi munkás betegse- 
gélyző egyletnek 25, Reform, tznitó képzőnek 
25, Szigligeti társaság népkönyvtárának 25, 
Nagyváradi néphivatalnak 25, Nagyváradi pol­
gári leányiskola kirándulás czéijaira 25, Kol- 
dusápoló intézetnek 25, Várad-Velenczei nép­
körnek 25, V. Ábrányi és M. Petrí-i ref. egy­
háznak 25, koronát.

* Egy katona élelmezési dija Ezen­
nel közhírré teszem, hogy a Nagyméltóságu m. 
kir. honvédelmi Minister ur a 10.607 — X. 
1906 sz. rendeletével a cs. és kir. közöshadse­
reg s a m. kir. honvédség legénységének 
(őrmester és ezzel hason rendfokozatu altiszt­
től lefelé) átvonulás alkalmával a szállásadók 
által kiszolgáltatandó étkezésért a katonai 
vadalmazásból fizetendő térítési összeget 
1906 évre tiszántúli részekben 40 fillérben 
lapította meg. Nagyvárad 1906 február hó 
Darvassy Lajos tanácsnok.

* Harmadosztály a gyorsvonaton. 
Hir szerint a kereskedelmi minisztérium ismét 
felvetette az eszmét, hogy az államvasutakon 
a gyorsvonatok mellé harmadosztályú kocsikat 
is csatoljanak. A régen sürgetett újítás annál 
is inkább kívánatos, mert a déli vasút már 
régóta alkalmazza igen üdvös praktikus ha­
szonnal.

* Elönövény kereskedők. A magyar­
országi élőnövény kereskedők rszágos név­
sorát közli a tegnapi hivatalos lap. A névsor­
ban városunkból Farkas József és felinek 
Ferencz mükertészek neveit látjuk. A névsort, 
mint már emiitettük volt, a kertészek ellenőr­
zése végett közli a miniszter. Bizonyára a mi 
két derék kertészünk nem fog okot szolgáltatni 
a panaszra.

* Megyénk egészségügye. Dr Kassay 
Kálmán megyei főorvos tegnap terjesztette be 
február hó első felében előfordult heveny fer­
tőző betegségek kimutatását. A főorvosi jelen­
tés szerint egészségügyünk az elmúlt fél hó­
napban nem kielégítő. Mert ugyanis, ha egyes 
járványok eseteinek száma csökkent, a legtöbbé 
növekedett az előző hónapiakhoz arányitva. A 
kimutatás szerint roncsoló toroklob 33, kanyaró 
154. vörheny 29, hasi hagymáz 40, bökhurut 
17, módosított himlő 5 esetben fordult elő.

X Äonogest, rekedtséget, hurutot és 
minden egyéb lélegzőszervi bántalmakat rövid 
idő alatt végleg megszüntetnek a Cyklamen

fi <e 43 fa •rt «—«

x Van szerencsém a n. é. közönség -o 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény 'S. 
folytán a még mindig dús választékban 
meglevő valódi angol és scot téli divat 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá­
tom áruba. Kívánatra azon előnyt is nyúj­
tom, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya­
got saját szabászati termemben a legdiva- 44 tosabb fazonokban és remek kivitelben •ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 

fa egy próbavásárlás utján is meggyőződhe­ti tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen 
** lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 
— Teszler Simon, posztó nagykereskedő

Zöldfa-utcza 33.
x Köhögést, rekedtséget, hurutot

TISZÁNTÚL

szeletkék. Kapható a »Kígyó* gyógyszertárban 
Nvárad, Bémer tér, ára 60 f.

x HaAsz Manónál Zöldfa-utcza elején 
mindenkit meglepő olcsó árban lesz most árulva 
óriási mennyiségű blous selymek, szőnyeg mara­
dékok és férfi fehér ingek. Gyermek kelengyé­
ben gyönyörű raktár van.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda: Bohémszerelem. C.
Csütörtök: New-Jork .-zépe. A.

Készülő szenzácziók A színházban 
szenzácziós uj előadások vannak készülőben 
>A veréb* uj vígjáték, a budapesti Vígszín­
ház mostani slágere az egyik, amelynek próbái 
annyira előhaladtak, hogy szombaton megtart­
ják a premiért. Az igazgató a darabhoz, mely­
nek egyik felvonása a Riviérán játszik, a Víg­
színház mintájára gyönyörű tengerdiszletet ho­
zatott. Ugyancsak még e hónap folyamán lesz 
megtartható az ezeréj csodáinak felvonulása, a 
»Gül Baba« bemutatója. — A szereplők kiváló 
gonddal készülnek a szenzácziós újdonságra s 
az igazgatóság nagy anyagi áldozatot fordít a 
darabra, A Király színház káprázatos rózsaer­
dejének másolatát megrendelte a szállítótól, a 
gyönyörű díszletek már tegnap megérkeztek. 
A próbák nap mint nap folynak.

MULATSÁG.
Farsangi naptár
24. Az élesdi állami tisztviselőkFebruár 

tánczestélye.
Február 

egyesület bálja.
Febr. 24. A kiskereskedők táncz-estélye.

24. Az ipar fejlesztő és pártoló

TÁVIRATOK
A szerb vámháboru

Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 
Belgrádból jelentik: A szerb minisztertanács 
tegnap a bécsi külügyi hivatalnak a vámunióra 
vonatkozó újabb követeléseivel foglalkozott s 
azokat a bolgár kormány hozzájárulásának fen- 
tartásával elfogadta.

NYiLTTER

TORT SZAMOK 
tanítása és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Széni László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz,

r-A-tg) Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér előleges beküldése 
mellett bérmenteseo küldetik meg.

1906. február

42.
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®»iorgye|ev Fonta
Irta: Gorkij Maxim

— Az összekoczczanás előtt?
— Igen-
— Csodálom, hogy ilyent tudsz szeretni 

mondotta a leány s a vállát vonogatta.
— Ilyent ? hogyne tudnék — mondta 

Foma.
—- Nem értem. Te csak azért szereted 

mert jobbal még nem volt dolgod.
— Ez igaz, — hagyta helyben Foma s az- 
határozatlan hangon mondta:
— Talán nincs is különb.
— Nálunk, — jegyezte meg Ljüba.
—- Nagyon szégyeltem magamat ő előtte
— Miért ?
— Csak, félek tőle . . . azaz nem aka­

rom, hogy rosszat gondoljon rólam. Néha olyan 
boldogtalan vagyok. Eszembe jut, hogy talán 
jobb volna, ha vigabban élnék. Aztán rágon­
dolok s nem tudom rászánni magamat. És igy 
vagyok mindennel. Rágondolok s azt kérde­
zem: Hátha ő megtudná? És akkor nem merek 
tivornyázni.

•— Igen, — mondta a lány tűnődve — 
tehát szereted. Ha én szerelmes volnék, én is 
mindig arra gondolnék, hogy ő mit szólna a 
cselekedeteimhez.

— És minden olyan különös ő rajta. És 
milyen szép, és hogy beszél, Istenem. Es olyan 
kicsiny, mint egy gyermek.

— Hát mi történt közietek ? — kérdezte 
Ljuba.

Foma közelebb húzta a széket — előre­
hajolt s tompa hangon kezdte mesélni. Mikor 
eszébe jutottak azok a szavak, amelyeket Me- 
dinszkájának mondott, fölmerültek lelkében azok 
az érzések is, melyek e szavakat fakasztották.

— Mondtam neki ... Oh te, te csak ját­
szottál velem. És miért ? . . .

Ljuba kiváncsi volt, tettszett neki, amit 
Foma beszélt s igy szólt:

— ügy! Jól tetted? No, és ő ?
— Hallgatott — mondta Foma s a vállát 

vonogatta. — Azaz, hogy beszélt . . . sok min­
dent mondott . . de semmi sem volt abban, 
amit mondott.

Foma leeresztette a karját s hallgatott. 
Ljuba a hajával babrált. A szamovár már ki­
aludt s a sötétség egyre sűrűbbé vált a szobá­
ban, az ablakon keresztül valami borús néma­
ság látszott s a hársak lombjai csöndesen 
bólogattak.

— Meg kellene gyüjtanod a lámpást, 
ajánlotta Foma.

— Milyen szerencsétlennek vagyunk mind­
ketten, — mondta Ljuba —

Fomának nem tettszett ez.
— Én nem vagyok szerencsétlen, — mondta. 

Egyszerűen még nem szoktam meg az életet.
— Az az ember, aki nem tudja, hogy hol­

nap mit fog tenni, az szerencsétlen — mondta 
Ljuba szomorúan — Én sem tudom, te sem ... 
S hova menjünk ? Pedig valahova csak men­
nünk kell. Miért nem tud megnyugodni a szí­
vem? Mindig reszket benne valami kívánság.

— Az enyémben is — mondta Foma. — 
Gondolkodni kezdtem ... de mi az, amit ki­
gondolhatok ? Nem tudok megmagyarázni sem­
mit. Az én szivem is sajog.

Foma fölállt.
— A klubba kell mennem — mondta
— Ne menj 1 — mondta Ljuba.
— El keJ mennem, várnak. Isten veled.
— A viszontlátásra. Eléje nyújtotta a kezet 

s szomorúan nézett a szemébe.
— Aludni mégy ? — kérdezte Foma es 

erősen megszorította a kezét.
— Még olvasok valamit.
Mikor végigment az utczán, fölnézett a* 

ablakokra. Az egyik mögött ott látta LjuM 
szomorú arczát. Foma barátságosan intett •* 
léje s azt gondolta;

l ;
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__ Ez is eltévedt . . . mint a másik. Mi- 
r ez esaébe jutott, a fejét csóválta, mintha 

ef akarta volna riasztani Medinszkája emlékét. 
Sietett.

Az éjszaka leszállt a földre és hirtelen le­
hűlt a levegő. Hideg, metsző szél süvített vé­li az utczán, a szemetet a gyalogjáróra s a 
nort a járókelők szemébe vágta. Sötét volt s 
ismeretien emberek siettek végig a sötét ut­
akon. Foma összehúzta az arczát és szemét 
s gondolta:

— Ha most asszony lesz, akivel először 
találkozom, az annyit jelent, hogy Medinsz­
kája ismét olyan barátságosan fog fogadni, 
mint azelőtt . . . Holnap elmegyek , hozzá. De 
ha férfi jön az utamba, nem megyek oda, 
várok.

Most egy kutya jött szembe s az úgy iz­
gatta, hogy kedve támadt arra, hogy megüsse 
a kutyát.

A klub éttermében a vidám Ustiscsevvel 
találkozott. Az ajtóban állt s egy kövér, nagy- 
szakállu emberre' beszélgetett. Mikor megpil­
lantotta Gorgyejevet, elébe ment s igy szólt:

— Jó napot, szerény milliomos:
(Folyt, köv.)

Magyar nyeremény eorsjegy-köicsön — 218’— 
Tisia-siab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 161’—
Osztrák járadék papírban — — — $9.65
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’77
Osztrák korona járadék — — — 118’—
Osztrák járadék aranyban — — — 100 — 
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 160’—
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16’30
Magyar hitelbank részvény — — — 793’— 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 25 
Osztrák-magyar államvasuti ‘részvény — 673’— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 07
Német birodalmi márka — — — — 117'30 
London vista — — — — — — 240'47
Páris vista — — — — — — 95’60
10 márkás arany — — — — — 23’48

Olcsó

bútor l*

KÖZGAZDASÁG.

Gyümölcsfatermelők figyelmébe. A 
földmivelésügyi miniszter leiratot intézett az 
alispánhoz. A leirat a gyümölcsfatermelők 
szakoktatásának ez idei tanfolyamáról ad hirt. 
A tanfolyam magánosoknak Budapesten 6 
napig, tanítónak, Keszthelyen és Tordán 10 
napig fog tartani. A résztvenni óhajtók márcz. 
10 ig kell, hogy beadják kérelmüket. Azok a 
tanítók, kik gazdasági ismétlő iskola vezetését 
is teljesítették, előnyben fognak részesülni.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 20.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. J. Beznye. A tudósítást köszönjük. Ezer 

üdv.
Sz. A. Csorvás. Va bene, avanti. Levél 

megy.
H. A. Győr. A bizalmat előjegyeztük — a 

jövőre.
I
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A Bzerkesztésért feleld:

Dr. VUCSKICS GYULA.

-HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.« ■—.--.r..-: -.--r—rrir i íj— ■ -nrmr —■ i «

gyári árban, kezesség mellett
háló-, ebédlő-, 

szalon- és mű­
szóba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar Műbutorgyár 
részvénytársaságnál 

Nagyváradon, Fő u. elején. 
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.-
Telefon 421 szám ♦1

Oszrák hitelrészvény — — — 678’— 
Magyar bitelrészvénv — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506’—
Rimamurányi — — — — 525' —
Osztrák-m. államvasuti részvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594' —
Városi villamos vasút — — 327’50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, febr, 20.

Búza okt. — — — — — 16'82
Rozs okt.-re — — — — 17’12
Tengeri április 1906 — — 14' —
Zab ápr.-ra — — — — 13’64
Repeze aug.-ra — — — — —’—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. 20-án 
Magyar aranyjáradék 4°/# — — — 112’50
Magyar koronajáradék 4% — — — 95’55
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86 20 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 96’— 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 5

Pesti hazai takarékpénztári sors­
jegyeket eladunk már most.

Készpénzért a napiárban.

A letétre való vételnél a játékjog a

Letétre való vételnél 
napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti.

vevőt illeti.

Központi Takarékpénztár r.-lársaság
Szilágyi Dezső-utcza. (Adorján-ház). 1512.

"1)1

Id IT Á A SZ W A IVÓ és divatáruháza
I iltxXxl AJ NAGYVÁRAD, Zöldfa-utza elején.
SkB ■■■■■I*— —a—7^7. " .’L. »-L—L • —-»in i ■■■ i aa—»*—»«■————mái ■

Farsangi czikkekben | A gasék, flitterek
és batisztoknak

A» árat pedig a nagy forgalom következtében a legolcsóbbak, j megtekintése figyelmet érdemel. 1603

sehol olyan nagy is szépen összeválogatott 
=-----raktárt, nem lehet találni, zztt—
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Hirdetés.
A »NAGYVÁRADI HITELBANK részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg

útin 5°,o-ox kamatot fizet.
Leszámítol váltókat

Előleg d ad: értékpapírokra, éksze­
rekre és terményekre.

jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

SCHICHT-SZA PPAN!
(Szarvas vagy kulcs-szappan)

.-Íz igazgatóság.

Legjobb, legkiadósabb s azért a 
legolcsóbb szappan.

Ment ndndennema káros alkatrészek®.

íKiifleBEtt kaphat®
. A vásárlásnál külnösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan «Schicht
I «szarvas» vagy «kulcs» védjeggyel legyen ellátva. névvel és a

Preis IKihály és fia cscÄoegtö: ?
megvásárolt

< BÚTOROK»
a mai naptól kezdve mélyen leszállított árban lesznek elárusítva

Nagyváradon, Nagy Sándor-utcza 4. szám, volt Eieméry-házban.

IWI Will ■ ■■ I ni—IM

§ szembe, a városi Bazár-épületbe, az Amerikai-árohá.^ mellé.
alarczok a legolcsóbban szerezhetők be, úgyszintén ajándék és^tárgíaiTütazó ládak’és bőröndök, gyermek játe-

Koh, gyermek-kocsik, reform-szekerek, mely egyszersmint tolókocsi is. Gumi különlegességek. =^=^=^.4,3====

3fSA KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. Fö-utcza,
Teljes *

tisztelettel: C
Telephon 130.

Telefon 41 f „EIs© imyyvaradi ..
FF

Telefon 41 f

1 f j . A ’zóke8fö^osi w. kir. államrendőrség szerződéses száíSóT

VI í W L í ÍVl I Q r €1 Píréi Cl ÍAOt Th ál CZeg’ mely 370 alkalmazottat és munkást foglal- 
L’X’70111/ T JLL'0 X (XJL 1a(Xm V 0 Ifkoztal és a legfinomabb lábbelieket kizárólag 

•m ' i rz ii > kézimunkával készítteti.
.------ijWa’ad^Kossuth-u. o. számú saját házában (volt rendőrségi épület) levő

eladási iízieiébeia férfi, női, fiú és gyermek- 
czipóket, vizinciitcs csizmákat eredeti gyári árban árusít és " 

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá. 
Kitűnő anyag.

_ _ _ _ _ _ _ _ Legjobb szabás! Kényelmes viselet I
Tartós munka. 

Legdivatosabb tagon!
Nyomatott g SzfcDt Laszló-o^mdíb., N tgyyáradon


